

# 「四個決定」與建制派的選舉戰略

劉夢熊

全國政協委員 百家戰略智庫主席

建制派面對今、明年四項選舉及未來十年的雙普選採取何種策略及收到何種效果，是心態決定狀態，眼界決定境界，思路決定出路，定位決定作為。建制派無論在什麼情況下都要保持積極的選戰心態，要用大視野開啟「愛國者治港」的大境界，要多一個思路多一條出路，同時要確定位「是什麼」和該「做什麼」。建制派「四個決定」的選舉戰略，不僅是選戰技巧的應用，而且是在準確完整地理解「一國兩制」下，緊緊掌握香港的管治權的戰略選擇。

## 建制派選戰心態決定選戰狀態

心態決定狀態，心態的改變就是命運的改變。回歸13年來，建制派在歷次選戰中，心態越是消極悲觀、患得患失，就越會失手；心態越是積極進取、無所掛礙，就越會得手。

在2003年區議會選舉中，反對派打出「踢走保皇黨」口號，令選民誤以為經濟不景民生艱困都是「保皇黨」造成。在此情況下，民建聯共派出206人參選，但只得62人當選，當選率僅30%，這對民建聯來說是一個創舉以來最大的挫折，此後導致黨主席曾鈺成引咎辭職。民主黨派出120人參選，95人當選，當選率為79%。2003年區選建制派之所以失利，一個重要原因是攝於對方「七一」遊行聲勢餘威，心態消極，擔心失敗，而越是擔心失敗就越失利。其中典型例子，是在觀龍服務了十多載的民建聯副主席葉國謙，竟然不敵一個空降的二流角色何秀蘭。到了2007年區議會選舉，民建聯調整心態，放下包袱，總共派出177人參選，共取得115個議席，當選率66%。民建聯2003年區議會選舉失利的28人捲土重來，共有20人當選，其中葉國謙「在哪裡跌倒就在哪裡爬起來」，更贏得吐氣揚眉，比2003年得票高出五成。

2003年和2007年的觀龍之戰說明，選戰心態決定選戰狀態。當一個人的心境可以抵銷外在恐懼的時候，這個人才成為真正的勇者。建制派無論在什麼情況下都保持積極的選戰心態，讓整個的身心都充滿勇氣和智慧，這樣才能戰勝自我，超越自我。

## 選戰眼界決定選戰境界

香港問題的本質是爭奪管治權的問題，牢牢掌握香港管治權，落實「愛國者治港」，要求愛國愛港力量眼界高遠，目標明確。比較起來，反對派爭奪香港管治權的野心和目標相當明顯。民主黨早就提出「邁向執政黨之路」的目標，公民黨成立時也明確聲稱要成為香港的「執政黨」。香港不是一個國家，何來「執政黨」？但反對派聲稱要成為香港的「執政黨」，充分暴露其爭奪香

港管治權的野心和目標。

雖然建制派不會提出要成為香港的「執政黨」，但為著捍衛「一國」主權牢牢掌握香港管治權的目標決不能有任何模糊和動搖。在這一目標下，建制派眼界越深遠，認識越理性；眼界越前瞻，目標越遠。大視野開啟大思路，前瞻性是一種戰略眼光，深謀遠慮來自先見之明，眼界高低決定選戰成敗。首先，建制派對選戰要有前瞻性，2012年政改方案通過後，香港開始邁向普選時代，建制派對此不能無動於衷，須有危機感。面對即將來臨的行政長官和立法會雙普選，建制派如果不對症下藥解決存在問題，將輸掉選戰，把香港的管治權拱手讓給反對派，這決非危言聳聽！建制派必須重視準確的完整的理解「一國兩制」，構建完整和有效的選戰戰略，才能扭轉「六四格局」，緊緊掌握香港的管治權，真正落實鄧小平關於「愛國者治港」的原則！

第二，眼界越精準，必然內心清明，抉擇實際。在香港的資本主義制度及其意識形態下，建制派要努力設置大多數香港市民認同的議題。設置議題是建制派與反對派話語競爭的結果，建制派的話語權，必須建基於資本主義意識形態以及普世價值，在論述中應將愛國愛港立場與市民關切的訴求利益藝術地緊扣一起。建制派要設計好的議題，所謂好的議題，一定是內容重要、市民關切又對愛國愛港津貼有利的議題。

## 選戰思路決定選戰出路

培根在《習慣論》中指出：「思想決定行為；行為決定習慣；習慣決定性格；性格決定命運。」著名的成功學大師拿破崙·希爾(Napoleon Hill, 1883-1969)也說：「人的思想是萬物之因。播種一種觀念，收穫一種行為；播種一種行為，收穫一種習慣；播種一種習慣，收穫一種性格；播種一種性格，收穫一種命運。」

同一個事實，可得出兩種截然不同的結論，導致兩種截然不同的出路。例如，兩個推銷員，同時來到太平洋一個島國推銷鞋，他們看到這裡的人不穿鞋。A鞋廠的推銷員認為鞋在這裡沒有市場，然後離開了這裡。B鞋廠的推銷員把一雙最好看的鞋送給國王穿，這裡的人看到國王穿鞋，於是紛紛模仿，A鞋廠失去了商機，B鞋廠得到了商機。

在逆境和困境中，有思路就有出路；在順境和坦途，有思路才有更大的發展。建制派多一個思路，會多一個出路。「兵來將擋，水來土掩」。第一，政改方案通過之後，反對派看似突然「加劇分裂」，實際上是以內訌分

裂為掩護策略，以便在比例代表制下奪取更多議席。面對反對派「突然加劇分裂」，建制派應考慮將新舊力量重新配備，擴大光譜，「分隊出選」，在保持原有議席的同時，直取各區比例代表制最後一席，以便爭取更多議席。

第二，政改方案通過後，香港未來的政制發展，普選成份將越來越大，功能組別也須改良以適合普選定義。對這兩個未來發生的變化，工商界應打開思路，首先應掌握功能組別改革的話語權，提出未來功能組別既符合普選原則、也體現均衡參與及有利於資本主義經濟發展的方案。工商界參政模式則應跨階層，特別要向中產敞開，並兼顧勞工階層，走「全民黨」的道路，反映各階層利益最大社會公約數，才可能對中間選民產生吸引力。

## 選戰定位決定選戰作為

定位決定作為，「作為」則有一個順序，要依次考慮「是什麼」和「做什麼」的問題。按此順序，首先要確定建制派的定位「是什麼」？回歸以來，建制派的身份不斷地「被定位」，等同於特區政府的「保皇黨」；建制派的話語不斷地「被染紅」，等同於社會主義主義的意識形態、價值觀。因此，建制派被當作「左仔」，打入「阿爺吹雞，全部跪低」，令建制派在香港這個資本主義社會被「非主流化」。

民建聯在2003年區議會選舉受挫後，經過摸索，該黨與政府的關係定位為「積極監察者的角色」，會「是是、非非」，對政府政策不會凡事支持，也不會為反對而反對，此一主動定位大得人心，改變了民建聯「被定位」為「保皇黨」的形象。民建聯擔負巨大選舉壓力，該黨作為一個選戰政黨，不貼近民意必然失分，故此沒有理由不重視民意。跟反對派違政府犯錯，以及錯了可及時改正。特區政府也要適應建制派根本性的定位轉變，所謂「忠言逆耳利於行」，特區政府也應開竅，在新的定位之下調整其對建制派的態度和關係。

建制派確定定位「是什麼」後，「做什麼」也就順理成章。

第一，建制派面對雙普選來臨，仍然存在缺乏整合、缺乏心理和組織準備等問題。建制派不僅2011年的區議會選舉協調不及反對派，最嚴重的是對功能組別選舉邁向普選的形式必然轉變毫無心理和組織準備。古語「凡事預則立，不預則廢」，這些問題若不解決，建制派在未來十年的選戰中，可能持續處於劣勢。

第二，普選是選戰人才的競爭，人才決定選戰成敗。牢牢掌握香港管治權，需要大批的愛國愛港政治人才，建制派尤其要積極發掘和培養「做得、寫得、講得」的立法會普選人才，以及發掘和培養真正愛國愛港並能體現香港社會最大公約數的行政長官普選人才，在普選中搶佔人才優勢，才能真正落實「愛國者治港」原則！



# 倒閣派鬧長毛 縱容下屬辱警

## 財爺積極開拓拉美市場

**新興市場** 香港經濟復甦勢頭強勁，但面對歐美經濟前景仍不明朗，熱錢大量流入亞洲市場，香港亦需繼續籌謀「後路」，財爺曾俊華早前便率領一個香港商貿高層代表團造訪智利和巴西，更了解到當地一個龐大的基建計劃正在醞釀當中，是針對亞洲市場而構思的計劃：在安第斯山脈下面開鑿一條鐵路隧道，連接智利和阿根廷，作為連接拉丁美洲與亞洲的大動脈，令貨運更加暢通。曾俊華不止著眼拉丁美洲，早前亦已走訪馬來西亞、印度、俄羅斯及遠東地區，目的只為開拓新興市場：「香港和各個新興市場國家有優勢互補之利，香港的金融地位和獨特的地緣優勢有明顯的吸引力。這樣的發展不但對香港有好處，也對內地經濟發展有好處。」

## 籌辦「智利日」吸企業來港

曾俊華以拉丁美洲的基建計劃入手，帶出開拓新市場的重要性。他坦言，自己出任財政司司長以來，就以香港開拓新興市場、尋找新商機為己任。這次訪問智利、巴西，也抱着同樣的目的。從與兩國官員的接觸中知道，彼此很多想法都不謀而合。

他透露，香港和智利都同意現在是雙方開始商談自由貿易協定的好時機，彼此已經簽訂了葡萄酒合作備忘錄。他們正籌劃在香港舉辦「智利日」，將會有龐大的智利商界代表團到香港尋找商機，他們亦鼓勵智利的資源開發企業考慮來香港上市。至於巴西，作為美洲最大的金屬礦務公司的「淡水河谷」已在代表團離開巴西回港那天在香港上市了。

曾俊華續指，自己此行所率的一行20多人中，不乏香港商界高層人員，作為政府官員的主要責任，正是代表政府去叩開大門，讓商界各自尋找機會。「據我所知，不少團員已經與智利、巴西的企業建立聯繫，將進一步商討合作。」他坦言，環球金融海嘯後，世界的商貿格局發生了明顯變化，進一步證明香港開拓新興市場的路向是及時而正確的，並預告香港會繼續有更多開拓行動。 ■香港文匯報記者 鄭治祖

## 罪魁禍首

社民連一直以激進示威行動吸納憤青的支持，每次示威，一批香港「紅小兵」就肆無忌憚地以衝擊中聯辦大樓，並侮辱在場維持秩序前線警員為樂。上月28日，一批社民連憤青再次衝擊中聯辦，期間有人涉嫌因「掙奶粉」進大樓而被警員要求出示身份證。被截查的「長毛辦」職員姜靈彰等即以粗言辱罵警員，更將自己的身份證扔到地上，囂張地要警員「自己撿」，事後又將短片上載至youtube炫耀，自以為「好威威」，卻被「倒閣派」的憤青批評「成個古惑仔咁款」，更質疑長毛縱容下屬，「社民連與長毛已一文不值」。

上載該段影片的社民連憤青，大概以為辱罵警員會贏得其他紅小兵讚譽為「英雄好漢」，詎料會被其他憤青大肆批評，尤其其片段的姜靈彰為「長毛辦」職員，在社民連「倒閣」期間力數「倒閣主將」、現因涉嫌強姦而被捕的「維園阿哥」任亮憲，「倒閣派」遂在網上討論區借此群起而攻之，稱「做乜搞到成個古惑仔咁款，社民連仲有乜希望」，「唔知以為係黑社會古惑仔片」。

## 「社民連與長毛一文不值」

過去被該批憤青視為「英雄」的長毛，更被指為事件的「罪魁禍首」，尤其長毛在接受網上電台



■上月28日，一批社民連憤青衝擊中聯辦，並掙奶粉進大樓，其後「長毛辦」職員更以粗言辱罵警員。

## 爛政黨只問敵我不問是非

政圈中人看到這些聲討的帖子，笑說「既過癮又悲哀」。過癮的是，這些聲討的講話確實相當「到肉」，而且出自社民連支持者之口，就更加難得；悲哀的是，發出這些聲討，主要的原因不是因為有正義感，而是社民連內部的派系之爭，「一個政黨團體，只問敵我不問是非，真的好爛。」 ■香港文匯報記者 鄭治祖

# 「井水不犯河水」原則不能僭越

梁立人 資深傳媒人

內地「結石寶實之家」召集人趙連海雖然已獲准保外就醫，但連日來仍為本港關注，更有人借題發揮，進一步擴大事件。港澳辦主任王光亞終開腔回應事件，他認為「趙案已妥善解決，強調內地司法獨立，一國兩制下井水不犯河水，香港不應干預。」

王光亞輕描淡寫的幾句話，想不到也讓某些別有用心的人大作文章。老實說，王光亞作為港澳辦主任，他完全有責任在此事件上發表看法，不過說到激起港人反應，則屬言過其實。因為，內地處理事件已經盡量照顧到各方的要求，若小撮人仍不識好歹，硬要無風起浪，是不會有什麼好下場的。他們要鬧下去的話，只會攪翻了一鍋滾油，把自己燙得一臉泡。

首先，香港所行的是「一國兩制」，這也就是說，兩地所發生的事，會因應不同制度有不同的理解和處理方法。相對而言，趙連海事件是發生在內地的事，與港人沒有直接關係，就算有不同看法，也用不着港人越俎代庖，挑戰內地的司法制度。

第二，內地的民情和香港有很大不同，處理問題的手法也就不一樣，比如說，在香港，社民連等政治團體聚眾衝擊中聯辦，法官竟然認為中聯辦是公眾地方，市民

有權進出。但類似情況在內地是絕不允許的，如果以同樣尺度去處理問題，必然會導致天下大亂。趙連海雖然是為結石寶實出頭，但他的行為，已經超出了當地政府所容許的範圍。這次內地政府對趙連海事件所作的安排，可說是已顧全了各方面的利益和面子，正如王光亞所言，「這次趙連海事件已妥善解決」，既然當事人自己也沒有意見，香港為何有人仍要一廂情願的為趙連海強出頭呢？

人生來就愛自由，爭取民主人權是天公地義的事，不過，我們也要明白，民主人權並非越多越好，人權沒有限制的話就會變成個人利益至上；民主到了極端便等於無法無天。所以，西方的民主人權標準未必能適應中國國情，十三億人的內地和七百萬人的香港也有極大的差別，小水池和大水庫的規格和管理必然會有相當大的差別，所以，香港人不能過分托大，動輒對內地問題指指點點。

更值得我們注意的是，香港有些惟恐天下不亂的滋事分子，無時無刻不想製造事端，混水摸魚，這些人明為爭取民主人權的鬥士，實質上是收了西方反華勢力津貼，意圖反中亂港的漢奸特務，如果我們被他們漂亮的口號所迷惑，就會被其利用，將自己的一腔熱血被他們用作塗污祖先神主牌的狗血。被人賣了還要替他數錢，這才是爭取民主人權人士最大的悲劇。

# 社民連「保任」只為選舉利益

蕭何

社民連經過黨內討論，決定不對涉官非的任亮憲進行紀律調查；也不會要求他退黨。表面上的理由是「這個案件還沒有進行審訊」，這不過是「私人生活問題」。這恰好說明了社民連對於黨員的操守和品質完全沒有要求。更離譜的是，社民連認為，香港選民不會把各級議員的品格和私人生活扯上關係。無論是私生活怎樣腐敗和違法，都是小菜一碟，不值得大驚小怪。

社民連還開動宣傳機器，由電台的名嘴進行辯護：「肯尼迪總統每天都要搞女人，貝盧斯科尼開性愛派對、三P都得，證明性激素發達，有激情，辯論七情上面，有煽動力，可以發揮議員的作用，政治將會更加開放透明。」

社民連的聲明說：「社民連主張兩性平等立場不變」。名嘴更說「不要用陳舊的眼光看待男女關係，有時候女人比男人更主動，更加享受」。把非禮和強姦等同開放透明，看作是說男女關係平等，看作是私人生活，看成促進政治開放，說明了這個政黨的墮落。明明是壞人壞事，可以扭曲成爲好人好事，

這真是黑白顛倒，臉不紅，心不跳。這種謬論，說明了社民連及其辯護者的厚顏無恥，淫辱婦女，居然等於尊重婦女，兩性平等。社民連喜歡製作「禮義廉」的T恤，這回真是對號入座，讓世人看到社民連的醜惡心態，它把自己最醜陋的一面製成T恤，往別人身上亂套，自己卻把失德敗行當成正常。

社民連討論黨紀，如此竭力表演，為了什麼？原來幫派的利益高於一切，一切都要讓路給任亮憲參選。有了官司，知名度更高，可以吸引更多不負責任、率性而為、藐視法紀的嘍囉和邊緣人投票。加入政黨有何好處？不論你做錯了什麼事，都有人撐你，包庇你，還有電台名嘴在為你護航保駕，把你當為美國總統來吹捧一番，讓升上了天際騰雲駕霧的感覺，做什麼事也冇怕。也有電台把你當成政壇君子、政壇巨人。

所以，社民連的黨員說，任亮憲的參選計劃不變。黃毓民和香港電台節目捧出了這個超級新星，怎會讓他浪費？選舉是某些勢力壓倒一切的政治大計。當然不會拘泥什麼醜聞和官非。下一次的《城市論壇》，香港電台又會安排這一個「人辦」，慷慨陳詞，攻擊特區政府，攻擊建制派別議員，到時大家不必大驚小怪。